

**Информация об организации патриотического воспитания в
образовательных учреждениях Пензенского района
в 2021 году**

с.Кондоль

17.11.2021

Закон о введение патриотического воспитания в школах был внесен в Госдуму президентом РФ Владимиром Путиным и оперативно принят в прошлом году. Он возлагает на школы функцию «формирования у обучающихся чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества». Закон содержит определение понятия «воспитание» и раскрывает механизм организации воспитательной работы.

Закон в ст. 2 федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» расширяет понятие «воспитание» и определяет его как деятельность, направленную на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам героев Отечества, к закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, к природе и окружающей среде.

Также в федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» вводится новая статья об общих требованиях к организации воспитания, которая раскрывает механизм организации воспитательной работы.

Минпросвещения включило «патриотическое воспитание» в Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) начального и основного общего образования. То есть это станет обязательным элементом для всех школ страны с 1 сентября 2022 года, будет включено в состав образовательных программ.

В образовательных учреждениях Пензенского района особое внимание традиционно уделяется **патриотическому воспитанию учащихся**.

В школах Пензенского района используются такие формы гражданско-патриотического воспитания, как тематические беседы, уроки мужества, воинской славы, уроки мира, встречи с ветеранами войн и Вооруженных сил. Для учащихся старших классов актуальны такие формы патриотического воспитания подростков, как диспуты, круглые столы, форумы, обсуждение ситуаций с острой социальной проблематикой.

Одним из интересных и эффективных направлений патриотического воспитания молодежи является деятельность музеев образовательных организаций. В районе функционируют 17 школьных музеев, из них 11 – паспортизированы. Материалы деятельности 8 музеев размещены на Всероссийском портале (реестре) школьных музеев.

После проведенной реконструкции в мае 2021 года в средней школе с.Богословка состоялось торжественное открытие школьного музея (второго зала).

В МОБУСОШ с.Воскресеновка в год 180-летия В.О.Ключевского состоялась торжественная церемония открытия обновленного музея.

В июне 2021 года на базе МОБУСОШ п.Золотаревка был открыт музей живописи. Пензенским художником Владимиром Мелентьевым школе были переданы картины для создания Музея. В экспозициях – природа Пензенского края, Урала, портреты жителей, натюрморты.

Музеи общеобразовательных учреждений являются активными участниками конкурсов разного уровня. Музей школы им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное стал победителем областного конкурса видеороликов «Школьный музей Победы». 2 место заняли обучающиеся МОБУСОШ с.Засечное в областном конкурсе «Юный экскурсовод школьного музея».

В настоящее время в районе 8 именных школ. Шесть школ носят имена воинов-земляков. Оформлены документы на присвоение имени Героя Советского Союза Бубнова Н.М. филиалу МОБУСОШ м.им.С.А.Суркова с.Богословка «ООШ с.Васильевка».

20 памятных досок размещены на зданиях 17 школ. 18 мемориальных досок посвящены Героям Советского Союза, Героям России, воинам - интернационалистам, участникам локальных войн, героям русско- японской войны.

В период с 28 сентября по 1 октября 2021 года на зданиях общеобразовательных школ были размещены 3 мемориальные доски, посвященные Героям Советского Союза, уроженцам Пензенского района: Бубнову Н.М. (здание филиала МОБУСОШ им.С.А.Суркова с.Богословка «ООШ с.Васильевка»), Тихонову В.П.(здание филиала МОБУСОШ с.Варыпаево «ООШ с.Волхонцино») и Ермолаеву С.И. (здание МБОУСОШ им.М.М.Осипова с.Кондоль).

В образовательных учреждениях района состоялись мероприятия, посвященные 76- летию Победы в Великой Отечественной войне.

Во всех общеобразовательных организациях, организациях дополнительного образования проведен Урок памяти «Блокадный хлеб», посвященный Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Мероприятия проведены в следующих формах: урок, классный час, час истории, музейный урок, линейка памяти, лекция. В школах был организован просмотр фильмов о блокаде Ленинграда с дальнейшим обсуждением.

Ежегодно проводится районный конкурс патриотической песни «Февральский ветер». В 2021 году в конкурсе приняли участие 39 молодых исполнителей из 6 общеобразовательных учреждений, 1 учреждения дополнительного образования и 9 досуговых центров Пензенского района. От Пензенского района в финале областного конкурса приняли участие юные артисты из МОБУСОШ с.Засечное, МОБУСОШ п.Мичуринский и МБОУСОШ им.М.М.Осипова с.Кондоль. По итогам конкурса Дипломантом 2 степени признан ансамбль «Казачья краса» из МОБУСОШ п.Мичуринский и Дипломантом 3 степени стала обучающаяся МОБУСОШ с.Засечное Сухова Яна.

В преддверии Дня Победы, в период повышенной готовности мероприятия проходили в дистанционном формате. В общеобразовательных учреждениях

проводились онлайн - конкурсы чтецов. Школы приняли активное участие в акциях «Бессмертный полк-онлайн», «Георгиевская лента онлайн». Образовательные учреждения в условиях самоизоляции граждан, в период с 1 по 9 мая 2021 года, включились во Всероссийскую акцию «Окна Победы». В рамках акции окна школ оформлены рисунками, фотографиями участников войны и надписями, посвященными Победе в Великой Отечественной войне.

В школьных музеях организовывались виртуальные экскурсии, посвященные 76-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В Пензенском районе кадетские классы действуют на базах 4 школ: МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное, МОБУСОШ п.Мичуринский, МБОУСОШ им.М.М.Осипова с.Кондоль и МОБУСОШ с.Засечное: три класса пограничной направленности, два класса- воздушно- десантные войска, девять классов казачьей направленности. В 2021-2022 уч.году – в 19 классах обучаются 223 учащихся.

В 2021 году кадеты МОБУ СОШ п. Мичуринский приняли участие в Международном патриотическом форуме «Нас миллионы Панфиловцев», который традиционно проходит в г. Петровске Саратовской области. Мероприятие объединило кадет, воспитанников военно-патриотических клубов и организация России и ближнего Зарубежья. В программе однодневного форума были конкурсы и познавательные акции, экскурсии и дискуссионные площадки. Ребята посетили музей Панфилова, приняли участие в конкурсных мероприятиях. Успехом Форума для мичуринских кадет стала победа ученицы 11 класса Тюриной Вероники, которая заняла в конкурсе юных экскурсоводов.

Обучающиеся Пензенского района - активные участники Российского движения школьников.

799 учащихся из 18 школ района зарегистрированы на сайте РДШ.

На базах 3 школ созданы первичные отделения РДШ.

Наиболее активными участниками мероприятий, проводимых по линии РДШ являются обучающиеся МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова и МОБУСОШ п.Мичуринский.

В 2021 учебном году они добились значительных результатов.

Педагог- организатор МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное Дьячкова Т.Ю.- победитель Всероссийского конкурса методических разработок «Ежедневно с РДШ».10 активистов РДШ МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное представили Пензенскую область на Межрегиональном фестивале РДШ Приволжского федерального округа, посвящённого Дню рождения РДШ. Члены РДШ данной школы стали участниками медиавыпускового РДШ в Всероссийском детском центре «Смена» (г.Анапа), в мае 2021 года –посетили Большой школьный пикник (г.Москва). Харченко Филипп, обучающийся школы им.Лермонтова с.Засечное стал победителем Всероссийского проекта «Я познаю Россию. Прогулки по стране», призом стал круиз по Волге.

МОБУСОШ п.Мичуринский: победители Всероссийского онлайн-квеста «Три дня до Победы» ВПН РДШ, призеры регионального этапа Всероссийского турнира по шахматам на кубок РДШ, финалисты Всероссийского фотофестиваля «Фокус», 3 место в региональном этапе

Всероссийского конкурса «Лучшая команда РДШ-2020», полуфиналисты Всероссийского проекта «РДШ – территория самоуправления».

Образовательные учреждения Пензенского района активные участники регионального проекта «Культурная суббота». Ежемесячно в третью субботу организуются выезды обучающихся по культурно-историческим местам Пензенской области. Такая форма работы способствует формированию гордости и любви к малой родине.

Школы Пензенского района активно включились в общественный проект ПФО «Герои Отечества». В общеобразовательных учреждениях каждую неделю проводятся мероприятия патриотической направленности: классные часы, музейные уроки, викторины, уроки мужества, акции по благоустройству памятников, конкурсы рисунков. организуются просмотры фильмов о войне с последующим обсуждением.

Новое время требует от школы содержания, форм и методов гражданско-патриотического воспитания, адекватных современным социально-педагогическим реалиям. Учитывая важность патриотического воспитания подрастающего поколения на данном этапе развития нашего общества, считаем необходимым продолжить и в дальнейшем работу по формированию активной гражданской позиции наших учащихся.

Заместитель начальника

Отдела образования администрации

Пензенского района



Р.Х. Дмитриева